Débats - enjeux et modalités 

Retour sur l’animation pédagogique du  17 mai 2006 à l’école de Lentilly, 

I - Informations recueillies l’issue du tour de table :

· tous les participants ont déjà une pratique d’au moins quelques débats 

· le dispositif habituel de la classe n’est majoritairement pas modifié pour l’occasion 

· le plus souvent les thèmes abordés portent sur des questions de vie de classe, en seconde position viennent les débats d’interprétation à partir de lectures littéraires, quelques autres ont porté sur des questions d’ordre universel du type « qu’est-ce qu’être fille, qu’est-ce qu’un garçon ? » 

· les pratiques relatées ont été menées à partir des seules indications du programme et sont parties des offres d’opuscules proposés par les éditeurs du commerce.

· cette pratique empirique laisse le souvenir des difficultés rencontrées et le sentiment de ne pas avoir pu aller suffisamment loin, voire de ne pas pouvoir alimenter suffisamment le contenu des débats.

II - Première typologie des formes de débats : 

Le débat de type scientifique 

Le débat fonctionnel

Le débat d’idée

Les buts et les référents théoriques n’étant pas les mêmes, les formes de débat et la nature des interventions diffèrent. Pour aller plus loin sur les formes couramment rencontrées dans les pratiques scolaires, on prendra connaissance ou se reportera à :

1° les caractères distinctifs qu’O. Brénifier retient et souligne  :

Typologie des discussions en classe 

· le quoi de neuf ? ne présente pas d’autre contrainte que celle de parler et s’exprimer clairement afin d’être compris.

L’enjeu est existentiel et de l’ordre de l’expression verbale. 

· le conseil de classe : il a pour but de mettre au jour des difficultés et les résoudre, il touche au fonctionnement social de la classe, les problèmes soulevés sont d’ordre pratique et éthique. Les décisions prises démocratiquement engagent toute la classe, c’est un exercice de citoyenneté et d’expression orale particulièrement sur le rapport entre exemple et idée.

· le débat d’opinion proche du quoi de neuf, il porte sur un seul sujet, demande de recentrer et apprend à marquer l’opposition « oui mais.. », « je ne suis pas d’accord… » Sentiment, conviction sincérité, passion y jouent un grand rôle, il peut s’enliser dans partie de ping-pong.

· le bouillonnement d’idées ou brainstorming : s’inscrit dans un mode fusionnel, la classe est un tout, on cherche peu à se singulariser, les idées sont prises comme elles arrivent et notées au tableau (généralement celles attendues) ; il ne s’agit pas d’articuler les idées mais d’énoncer voire de retrouver. L’enjeu est de faire participer

· le débat argumentatif : ou sous une forme ancienne, la rhétorique. Autrefois préambule essentiel à la philosophie. Il s’agit d’apprendre à argumenter en faveur d’une thèse particulière, il est donc formel. Un certain décentrage est demandé puisqu’il n’y a pas adhésion à la thèse.

· la discussion formalisée : tel le débat philosophique : il demande du temps et marque un décalage, celui de la méta-réflexion. Il revient à parler-agir et se regarder parler-agir. Il réclame de se décentrer, se distancier de soi-même, de prendre conscience. Il aboutit à la production de synthèse, l’émergence de problématiques, délibération, conceptualisation.

Il nécessite et permet d’apprendre les différents statuts de la parole et des échanges verbaux, de saisir les enjeux, préciser les attendus et règles.

2° les compétences à développer dans et par le débat, telles qu’elles apparaissent dans les programmes 2002 (document distribué en animation) qui met en lumière :

· la multiplicité des champs disciplinaires concernés : maîtrise de la langue, vivre ensemble/éducation civique, histoire, géographie, sciences et mathématiques,

· leur transversalité, il s’agit d’opérations mentales entraînées dès la petite section d’école maternelle : distinguer, classer …

III - Ce qui est en jeu c’est :

· le développement et la progression de la pensée, il s’agit d’opposition, de renforcement, d’articulation entre les idées…
· le développement d’attitudes et comportements, de savoir être et se situer comme sujet en société.

Quel peut-être alors : 

· le rôle du maître ?

· comment peut-il conduire les apprentissages ?
IV - Besoins de formation et autres demandes exprimés : 

1° Discerner entre thème de débat et problématique : la formulation de la problématique donnant à la question centrale du débat sa spécificité. 

2° Revisiter les notions à construire et acquérir une culture ad hoc : notions de droit, de liberté, de justice… qui préoccupent les enfants.

3° Se doter d’une batterie de sujets de débats. 

Les plans annuels d’animations pédagogiques de 2006.07 et 2007.08 s’efforceront de répondre à ces besoins, les interventions de M. François Galichet au printemps prochain 20 et 21 mars 07 vont dans ce sens.

Bons débats …

Chantal Leroux 

