Le coin des lecteurs 

Méditer et débattre

Pourquoi les hommes veulent-ils être égaux ?

Comment pourrait-on éduquer à la citoyenneté, ce qui signifie au fond enseigner l’égalité, sans justifier, pour ceux dont on a la charge, le principe de ce qu’on enseigne ?…

D’ordinaire, l’éducation vient toujours en second par rapport à ce qu’elle transmet le savoir savant précède le savoir scolaire, les connaissances scientifiques et techniques les connaissances enseignées. C’est pourquoi on serait tenté de penser dans la même ligne, que la citoyenneté précède l’éducation à la citoyenneté, qui ne ferait que transporter dans le cadre de l’école des conceptions, des valeurs, des attitudes qui préexistent dans la société démocratique et républicaine…

Faut-il vraiment accepter ce schéma ? la pédagogie est-elle réellement seconde par rapport à la citoyenneté ? »

Extrait de « l’école lieu de citoyenneté » François Galichet –éd ESF

L’intelligence est-elle un don ? 

« Il faut aider la nature qui nous aide en faisant bon usage de nous-mêmes !…

Tout le monde est intelligent mais tout le monde ne fait pas bon usage de son intelligence !…

Les hommes diffèrent par l’imagination et non par l’intelligence. Ils sont plus ou moins émotifs, selon qu’ils savent ou ne savent pas maîtriser leurs émotions. Les différences d’intelligence procèdent de la maîtrise dont on sait faire preuve ou pas. Mais tout le monde ne laisse pas son intelligence s’exprimer de la même manière.

Certains la refoulent, d’autres pas. Cela change tout.

Enseignons aux hommes à faire bon usage d’eux-mêmes, apprenons leur à prendre du recul face à leurs émotions, et ils deviennent soudain plus intelligents. Signe que l’intelligence n’est pas une affaire de génie mais de méthode. On est intelligent, non pas parce que l’on naît intelligent, mais parce que l’on  naît à soi-même en faisant bon usage de soi. »

Extrait de « petite philosophie de la connaissance » Bertrand Vergely - éd Milan
